

Subject :- History (Sub)
Degree Part I - (Sub)
Lecture No - 46

Dr. H.N. Mahbo
Dept of History
9835 007357

Date :- 16.5.2020

Ques :- एक शासक के रूप में इल्तुतमिश का बखाना क्या है ?

Ans :- वस्तुतः दिल्ली का पहला सुल्तान इल्तुतमिश था 13वीं सुल्तान के पद की स्वीकृति किसी और के शासक से नहीं बल्कि खलीफा से प्राप्त की। इस प्रकार वह काबूली तरीके से दिल्ली का प्रथम स्वतंत्र सुल्तान हुआ। इल्तुतमिश को कुतुबुद्दीन ऐबक ने खरीदा था। इस कारण वह एक सुल्तान का सुल्तान था। परन्तु अपनी भोजन के कारण उसके अपने स्वामी से पहले दासता से मुक्ति प्राप्त कर ली थी। उसपर गोरी ने अपने सपने में ही उसे दासता से मुक्त कर दिया था।

इल्तुतमिश कुतुबुद्दीन ऐबक का दास था न कि उसका वंशज। इल्तुतमिश शाही वंश का था। इस कारण उसके गद्दी पर बैठने से दिल्ली के सिंहासन पर एक नवीन राजवंश का अधिकांश स्थापित हुआ। उस समय जब सिंहासन पर वंशानुगत अधिकांश की परंपरा स्थापित नहीं हुई थी और बलवा की शक्ति शासकों का निर्जम करती थी, इल्तुतमिश का दिल्ली के सिंहासन पर अधिकांश आना अकेला नहीं माना जा सकता। इस कारण आरापशाह को खराब बुरे इल्तुतमिश का दिल्ली के सिंहासन पर अधिकांश आना नहीं अकेला था और न गलत। इल्तुतमिश ने जिस प्रकार और भी शिक्षा प्राप्त की, इसके बारे में पता नहीं लगता। परन्तु वह शिक्षित व्यक्ति, सादसी सेनिक और भोजन नेता था। ऐबक ने आरम्भ से ही 'सात जाँदा' (अंगरसकों का प्रभान का महत्वपूर्ण पद दिया) एक के परन्तु एक पद से इतनी कला हुआ वह बहुत शीघ्र 'अमीर-शिको' के पद पर पहुँच गया।

ऐक्य की प्रथम के पराजय सिंधुसालार की काली इलाक़ में दिल्ली के तुर्की सल्तनतों की सत्ता से एक इल्तुतमिश ने दिल्ली को दिल्ली आने के लिये नियंत्रण रिया। इल्तुतमिश ने दिल्ली-पहुँचकर अपने को सुल्तान घोषित का दिनांक 1211 ई० में आरापगाह को परास्त किया तथा उसका बंधन का दिया।

कठिनाइयाँ :- इल्तुतमिश ने ऐक्य से एक अरास्त सिंहासन को कोश राज्य प्राप्त किया। उसके आरापगाह को उध में परास्त करके सत्ता का रिया भा पल्लु जब तुर्की सल्तनत में एका दुए तब उनसे से उध में उसे सुल्तान मानने से इ-का का रिया। वे दिल्ली से बाहर जाने गये को विडोह की तैयारी करने लगे। इल्तुतमिश ने अपनी सेना लेकर उन पर आक्रमण किया और पुर के पुह में उन्हें परास्त करके उनसे से क्षमिकोशका बंधन का रिया। नासिखीन सुबाजा ने कुतुबुद्दीन से मदद नहीं किया भा पल्लु वह इल्तुतमिश की कठिनाइयों से लाभ उठाकर अपने राज्य का विस्तार का रहा भा। उध, सिन्धु और सुल्तान के अतिरिक्त उसने मरिष्ठा, गुहराफ तथा सरस्वती को अपने अधिका में का लिया भा। ऐसी कठिन परिस्थितियों में मेगोष खों के नेतृत्व में मेगोल आक्रमण का प्रथम इल्तुतमिश के समय में उपस्थित हुआ। इस प्रकार में सभी परिस्थितियों संकटपूर्ण थी। पल्लु इल्तुतमिश ने कोशम, साहस और शक्ति से इन सभी संकटों का प्रकाशना किया तथा अन्त में सफलता प्राप्त की।

(1) **मिर्दिज की पराजय :-** मिर्दिज के प्रति इल्तुतमिश का प्रहार सफल सुरेनीतिज्ञता का रहा। जब वह सिंहासन पर बैठा तो मिर्दिज ने उसे अपने अधीन मानते हुए 1203, 205 आदि राजमिह भेजे। इल्तुतमिश ने उन्हें शक्ति से स्वीकार का लिया। 1215 ई० में ख्वास्मिगगाह से पराजित होकर मिर्दिज लाहौर भाग आया और उसके आने तक के मेगोल प्रदेश पर अधिका का लिया। इस अवसा पर इल्तुतमिश ने उससे अन्तिम मिर्दिज करने की तैयारी की और अपनी सेना

को मिला आगे वर्ष 1215-1216 ई० में तख्तन को कुछ ही मिलादिज को परास्त करके वेद को मिला गया। मिलादिज को वेद करके बचाये भोज दिया गया और उसी वर्ष उसका वर्ष का दिया गया। मिलादिज को परास्त राजनी का कोई सुधारन दिल्ली में सिंहासन का राका नहीं आ सका।

(2) पेंगोल आलुपण का मजः - इल्तुतमिश को सभ्य में भारत में तुर्की राज्य को पेंगोलों में आलुपण की सम्भावना से एक महान संकट उत्पन्न हुआ। पेंगोलों को महान नेता पेंगोलों में गोलों के रेगिस्तान और एशिया के पास के पौरान (Steppes) की सभ्यता के लिए जातियों को अपने नेतृत्व में संगठित करके चीन, तुर्किस्तान, इराक, पठान एशिया, पार्थिया आदि को अपने पेशे तले रोक दिया। अपने अलाउद्दीन मुहम्मद खवारिज्म शाह को सम्पूर्ण साम्राज्य गहरा को दिया। पेंगोलों ने खुदसात और अजगानिस्तान होने हुए सिन्धु नदी के तट तक उसका पीछा किया परंतु वहाँ आकर रुक गया। यद्यपि पेंगोलों को उद्देश्य भारत पर आलुपण आना न था परंतु यदि इल्तुतमिश ने अलाउद्दीन को सहायता दी होती तो सम्भवतया वह दिल्ली पर आलुपण आता। ऐसी स्थिति में पेंगोलों जैसे महान विजेता के विरुद्ध इल्तुतमिश की विजय की सम्भावना नहीं थी। इस प्रकार इल्तुतमिश की उद्देश्यता ने तुर्की राज्य को पेंगोल आलुपण से बचा लिया। यही नहीं बल्कि उसने बाद में उससे उत्पन्न परिस्थितियों से लाभ उठाया।

(3) कुषाणों की पराजयः - मुहम्मद गोरी को एक प्रखर कुषाण नासिख्दीन कुवान्ता भी था जिस कठिण की खूबसूरती दी गयी थी। अपने कुतुबुद्दीन शेर को तंग नहीं दिया परंतु इल्तुतमिश ने गद्दी पर बैठने ही उसने सिन्धु-सागर, दौआव, सरस्वती, परिणत और लाहौर तक अपना साम्रिक्य का लिया। इस कारण वह उत्तर पश्चिम सीमा और पेंजाब में इल्तुतमिश का एक प्रमुख प्रतिद्वंदी बन जा कर भी

(4)

29तनाम विद्वि ही शक्तिता भा। पिरालिज न लाहौर का कुवाला के
 हीन लिजा भा पालु कइ जब तह इलतुतपिग से परास्त हो गला तब
 कुवाला ने लाहौर को पुनः अपने कमीन का लिया। तीन माह पश्चात्
 वर्ष 1228 ई. में उच्छेपत इलतुतपिग का कायिकार हो गया।
 कुवाला की इज्जति मरगा में भी दुर्बल हो गयी थी। उहने
 सन्धि की बातनिर कायका की। इलतुतपिग ने उहने बिना किसी
 गते के कायकामपेज करने की लसाहरी जिसे कुवाला ने
 स्वीकार नहीं किया। अन्त में उ निराग होकर कुवाला ने शिर्य
 नहीं में इवकर अपनी जान दे दी। उह प्रकार 1228 ई. में
 इलतुतपिग का एक काल युद्ध शत्रु समाप्त हो गया। पुलना
 को उच्छेप को दिल्ली राज्य में दिला लिया गया को
 काल उदुत से महत्वपूर्ण किलों को जितकर इलतुतपिग
 ने पंजाब को शिर्य में अपनी इज्जति को हड़ का लिया।

(4) बंगाल विजय: - तुतुबुदीन ऐबक के कल्पित
 को साहायता से उसी पैरान्तों ने बंगाल में अपनी सत्ता स्थापित
 की थी। उह कारण उहने तुतुबुदीन की कमीनता को स्वीकार
 किया था। जब इलतुतपिग अपनी पश्चिमी सीमा की सुरक्षा में
 व्यस्त था तब गिलाखुदीन ने विहा को अपने राज्य में
 स्थापित कर लिया को जाजनगा, तिरहुत, बंग तथा
 कायकप के पड़ोसी-राज्यों से का वसूल किया। इलतुतपिग
 ने अपने पुत्र तथा काल के तुबेका नासिरुद्दीन महमूद को
 अनुकूल सज्ज की प्रतीक्षा करने के आदेश दिए। उह वत इलतुतपिग
 ने बंगाल को विहा के सुभ-सुभ इकायों (खेरायों) की
 नियुक्ति की। इसके पश्चात् में इका (खेरे) इलतुतपिग की सपु-
 तक उवके कमीन रहे।

(5) हिन्दू राजाओं से संबंध (राजस्थान, मासना, रोआन
 आदि): - हिन्दू शासकों की शक्ति को दुर्बल करना
 को अपने राज्य के मुख्य भाग रोआन को अपने
 कमीन करना इलतुतपिग के ली कावक्यव था। उहने

हिन्दू राजाओं के प्रति हड़ को आक्रामक नीति का पालन किया। मुख्यतया उलने तुर्की राज से लीने गले लगाने को पुनः जीवन को अपने प्रदेशों में अपनी सत्ता को हड़ करने का प्रयत्न किया। उलने 1226 ई० में रणभरमौर को जीत लिया। 1228-1229 ई० में जालौर के शासक उदयसिंह को आधिपत्य स्वीकार करने एवं वार्षिक दर देने के लिए बाध्य किया गया। उलने पश्चात् अमान, चंगौर, अजमेर, नागौर और उनके आस पास के प्रदेश जीते गये। 1234-1235 ई० में इल्तुतमिश ने मालवा पर आक्रामक किया तथा मालवा को उलने के प्रदेशों में सम्मिलित करी। इस प्रकार इल्तुतमिश ने तुर्की सत्ता से स्वतन्त्रता प्राप्त की। उलने के प्रदेशों को पुनः जीवन में सम्मिलित करी, हिन्दू राजाओं को आक्रामक शक्ति को उलने का दिया और विभिन्न प्रदेशों में सम्मिलित कर अपना आधिपत्य स्थापित किया।

(6) खलीजा द्वारा इल्तुतमिश के सुल्तान के पद की-

स्वीकृति :- इल्तुतमिश ने अराब के खलीजा से सुल्तान के पद की स्वीकृति की प्रार्थना की। अक्टूबर 1239 ई० में खलीजा के प्रतिनिधि इस स्वीकृति पत्र को लेकर दिल्ली पहुँचे। खलीजा द्वारा इल्तुतमिश को सुल्तान स्वीकार करने जाने के कारण उलने पद का रानी बन गया और दिल्ली सम्मिलित करके अब से एक स्वतन्त्र राज्य बन गया। जिसके लिए इस स्वीकृति से इल्तुतमिश की सुल्तान के पद को वंशावली बनाने को दिल्ली के सिंहासन पर अपने बन्धुओं के आधिपत्य को सुदृष्टित करने में सहायता मिली।

(7) इल्तुतमिश की मृत्यु :- 1236 ई० में इल्तुतमिश

ने अजमेर के शासक को जलालुद्दीन मेगवनी के आधिपत्य से मुक्ति दान का लक्ष्य था आक्रामक किया। परन्तु मार्ग में इल्तुतमिश बीमार हो गया जिसके कारण उसे दिल्ली

वापिस आना पड़ा। अग्रे 1236 ई. में इल्तुतमिश की मृत्यु हो गयी।

इल्तुतमिश का पूरजावनः - इल्तुतमिश एक सुल्तान-
शासक था। वह अरबी और तुर्की-हिन्द की भाषाओं का
गुणवत् होते हुए भी जिस क्षेत्र में उसे उन्नति की ओर,
अन्त में सुल्तान के पद को प्राप्त किया, यह सभी भाषाओं
का प्रमाण था। इल्तुतमिश सुल्तान था और उसे अपने अर्ध-
में इरानी राज शासक के रीति-रिवाजों को अवधारण के
आधार में किया। वह विद्वानों और भाषा-शास्त्रियों का सम्मान
करता था। उसने सम्प्रदायिक विद्वान पि-राज-उस-खिराज और
पब्लिक ताजुद्दीन को संरक्षण प्रदान किया था। विभिन्न भाषा-
शास्त्रियों के कारण उसका 'राज शासक' सुल्तान महमूद गजनवी
की भाँति ही गौरवपूर्ण बन गया था। इल्तुतमिश ने लार्दे
के स्थान पर दिल्ली को अपनी राजधानी बनाया और
उसे दिल्ली सल्तनत के सम्मान के अनुकूल सु-दा और
वैभवपूर्ण बनाया। उसने दिल्ली में विभिन्न तालाबों, पार्क,
मस्जिदों और इमारतों बनवायीं। उसने तुर्क-शहीनार को प्रदा
कराया जो प्राचीनक इस्लामी कला का एक श्रेष्ठ नमूना-
माना गया है।

Dr. Hem Narayan Mahesh
Associate Professor
Deptt of History
Rizvi College, Paudan.